



团学工作新探

长春理工大学:专业化考核让辅导员大有可为

中青报 中青网记者 王培莲 通讯员 王超

乡村支教是很多大学生看重的经历。对长春理工大学物理学院学生呼瑞阳来说,大二暑假为期20多天的乡村支教,让她收获和成长了很多。与大多学生自发组织去支教不同,呼瑞阳参加的支教活动有学院辅导员全程陪同,辅导员保障其食宿和安全,并指导他们进行支教授课。

呼瑞阳说,从前期筹备到收尾整理,学院辅导员于长明一个暑假时间全都奉献给了参与支教的学生。

对辅导员而言,这并不只是情怀式的付出,更是在学校辅导员比学赶超的氛围中积极主动的工作实践。

近两年来,有中国光学英才摇篮美誉的长春理工大学进行了一次辅导员工作考核制度改革的探索。这一探索由该校学工部和团委具体承担,全新的考核机制,拓宽了辅导员评优选先的通道,搭建了展示专长的平台,也让高校辅导员对未来的职业发展更加清晰。

好机制激活一池春水

今年9月,长春理工大学公示了2020年度辅导员工作考核结果,全校83名专职辅导员中有41人次被评为专项考核优秀等级,8人荣获学生工作先进工作者称号。

以打造一专多能型辅导员为核心思路,长春理工大学尝试将考核分为专项考核和综合考核。

在专项考核中,针对辅导员工作的主要职责和内容,设定思想引领与能力建设、学生管理、资助管理、心理健康教育、共青团、网络思政、就业创业7个专项,要求辅导员每年至少申报1项,并将专项考核结果作为年度考核。

专项考核中获得优秀的辅导员,才有资格参加综合考核,通过德、能、勤、绩、廉等多方面考察后,可被评为学生工作先进工作者,享受多种推优机会和相关补贴。

谁才是评价辅导员工作的主体?作为辅导员工作考核改革中的焦点,这个问题曾数次被拿到学校专题会上反复研讨。

学生工作部部长王超介绍,为了保证考核的科学公正,学校召开了辅导员工作改革相关会议20多场,反复研讨。每次方案形成后,都会小范围试行,评估考核效果,再进一步改进完善。

学生是辅导员的直接服务对象,最有发言权;学院的领导和同事也是辅导员工作的见证者和监督者;学工机关人员则认为,评价不仅要有主观评判,更要重视客观材料的支撑;辅导员则担忧人为评价过多,会不会有人情现象。

综合以上考虑,长春理工大学围绕不同评价主体细化考核指标和程序,要求辅导员按照指标提交客观业绩材料,向学生发放电子问卷评议辅导员工作,并组织学院负责人、学工机关负责人主观打分,评定辅导表现。

计算机科学技术学院辅导员孙吉在考核中获评网络思政工作专项优秀。网络思政领域是孙吉的专长,近几年也没少在这方面下功夫,但因为其他业绩不够突出,以往考核成绩很难和优秀沾边。

据了解,往年辅导员考核只有一个评价通道,优秀名额非常有限。很多在某些业务上有专长、但在其他业务上能力不突出的辅导员,在考核中就显现出弱势,影响了辅导员的工作积极性。

专项考核让很多年轻且踏实肯干的辅导员脱颖而出。王超直言,以往考核由各学院领导和学校职能部门给辅导员打分,打分者对辅导员工作开展的具体情况欠缺了解,这样就导致工作年限久、人际关系好的辅导员经常可以获评优秀,而入职年限短、学院领导不熟悉的,获得优秀的概率就很小。

物理学院辅导员于长明是长春理工大学2020年度辅导员考核的大赢家。他申报了思想引领和能力建设、学生管理、网络思想政治、共青团工作4个专项,全部获评优秀,并荣获了学生先进工作者称号。

但在以往,尽管已经在辅导员岗位上工作多年,行事低调的于长明并不常引起周围人注意。呼瑞阳和同学经常能在下班时间或是周末,看到于长明仍在办公室里忙碌。她说:于老师获奖是实至名归。

好机制可以激活一池春水。长春理工大学党委书记杨玉新说,用好考核的



上图 辅导员工作考核改革研讨会现场。右上 辅导员暑期家访贫困学生。右下 辅导员开办心理工作坊。

指挥棒,是推动学校学生工作高质量发展的关键举措,辅导员们的干劲儿更足,组织力、凝聚力、战斗力也更强了。

专业化辅导员让学生直接受益

辅导员好不好,我们的感受最直接。光电工程学院大四学生安梦雨说。今年,安梦雨被保送到清华大学光电工程专业。大学期间,他经常参加科技创新和创业类大赛,多次斩获国家级和省级金奖。能取得佳绩离不开专业老师的指导,同时,辅导员提供的资源对接和比赛环节保障也必不可少。

在长春理工大学,辅导员不仅是学生参赛机会的简单提供者,更要为学生搭建参加竞赛的资源平台,大型比赛经常需要多个院系来配合,这就需要辅导员做协调和整合工作。

在全国优秀团干部、长春理工大学团委书记梁雪介绍,在考核改革前,辅导员做这些工作更多的是出于热心和情怀,不具有持续性。现在这项工作成为辅导员就业创业工作专项中的一个考核指标,保障了辅导员可以更加用心和专

业地服务学生。辅导员充分发挥各自专长,设计的学生活动也更加形式多样。法学院大三学生项天歌说。这两年,辅导员组织他们参加了多次社会实践,走进社区和乡村开展普法宣传。辅导员会让参加活动的学生重点准备民法典的介绍,以及如何处理宅基地纠纷等农村居民关注的问题。

以前社会实践需要我们自己找机会,现在有辅导员联系、带队,大家参与社会实践时更有针对性和收获。项天歌说。2020年度考核中,计算机科学技术学院辅导员刘祥飞的学生管理专长吸引了很多辅导员的注意。学生们喜欢和他谈心,经常找他聊有关考研、求职和未来发展等问题。

最近,正在准备考研的郑美灵在两所



想报考大学之间犹豫不决。一天下午临近下班时间,她看到辅导员刘祥飞在办公室,就前去请教。谈了一个小时,刘祥飞帮她分析了其中利弊,郑美灵豁然开朗,有了最终决定。

只要有疑问去找刘老师,他可以不吃不喝、不下班,也一定要把你聊到疑惑全解。郑美玲笑着说。

大三学生张仁楷是化学与环境工程学院的团委书记。在他看来,共青团工作成为辅导员考核专项后,辅导员在带领学生干部开展共青团工作时更加有的放矢。张仁楷说,以前并不清楚团委书记都要做什么,现在考核老师会把工作内容详细告知,并加以指导。

梁雪介绍,结合高校共青团改革的需要,辅导员共青团工作专项考核涉及7个一级指标,每个一级指标下还设置有多多个二级指标,怎样开展工作、如何能做得更

青年志愿者之歌

浙江宁波:

00后 时光修复师 为长津湖烈士修复遗物

中青报 中青网记者 蒋雨彤 通讯员 杨懿娜 张海峰 视频 宋伟荣 蒋雨彤

电影《长津湖》的热播,意外地将这段历史里的英雄人物,与浙江宁波一群00后大学生联系到了一起。

10月底,宁波财经学院人文学院甬城文保实践队的师生们跟随我为烈士来寻亲公益项目发起人孙嘉祥来到浙江省宁波市海曙区湖山村,上门查看需要修复的汪文才烈士的遗物。

汪文才烈士的侄子、65岁的汪勇义说:小时候,常常听爷奶奶提起牺牲在抗美援朝战场上的一位大伯汪文才,但老人们由于伤心难过不愿多说,因此对大伯的事迹知之甚少。前段时间一家人一起观看电影《长津湖》,联想到汪文才牺牲的时间刚好在1950年11月,不由心生疑问:汪文才是不是在长津湖战役中牺牲的?

汪文才烈士是中国人民志愿军9兵团20军60师178团3营7连的副连长,1950年第一批入朝作战。孙嘉祥有多年寻访烈士的经验,她带来的资料佐证,汪文才烈士就是牺牲于长津湖战役。大伯本来打算回来后结婚,给女方的聘礼都送好了,但没想到后来牺牲了,牺牲时只有27岁。汪文才烈士的侄女汪晓燕说,她不忍心再提起大伯。

家里唯一跟大伯有关的,只剩下半块依稀写着革命先锋的木匾和一个残旧的军用水壶。由于岁月更迭,风吹日晒,这块木匾只剩下半,字迹模糊,多处开裂,军用水壶也已变形掉漆。

据校方介绍,甬城文保实践队立足社会实践,开展社会观察,从宁波出发,跨越浙江省5个市区开展红色寻访活动,探访烈属和老兵。

实践队成员王宇童说:过去,我们都是看电视和报道中了解到英雄,对于志愿军的认识,可能也就仅仅停留在保家卫

国、抗美援朝之类的口号上。通过社会实践,我们有机会跨越时代与烈士们面对面交流,感受到烈士们对国家毫无保留、清澈的爱。我们收获着精神上的成长。

团队成员在寻访烈属和老兵的过程中,发现烈士和老兵遗留下来的文书、证件、照片等经历几十年时光,都有不同程度的破损、霉变等问题,需要修复。

修复红色文书的想法在这些00后心中萌芽。他们发挥文化产业管理和文物保护技术等学科的专业优势,开展我为烈士修遗物项目,在以往艺术品鉴定与修复的基础之上,为烈士家属修复破损遗物。

修复烈士文书需要经过十几道工序,一件文书的完整修复过程短则半个月,长则几个月。从暑假开始,团队成员在一堆堆旧纸中穿针引线,修复时光,常常在工作室里一坐就是一整天,修复工作缓慢推进着。除了掌握基本的修复技巧,耐心、细致,对原文书背景的充分理解也是修复人员必须具备的能力。

团队成员在走访烈属收集红色文书时,认识了陈荷珍女士,她的父亲叫陈忠根,1951年牺牲。当时我还不满一周岁,没有照片,根本不知道父亲长什么样子。陈荷珍说,母亲留给她关于父亲的信息只有一张烈士证明和一封父亲寄来的信件。这是我和父亲仅有的联系。陈荷珍和母亲保存着这些遗物,烈士证经过折叠,时间长了有些破损、断裂。字迹有些变淡,我就用水笔描上去;出现破损,我就用胶水粘。后来我发现胶水效果不好,又用透明胶反复反复粘了好几道,生怕一不小心再损坏。

陈忠根烈士证上缠满胶带,如果要胶带和纸张强制分离,就会破坏烈士证的完整性。团队4名专业修复成员使用脱胶剂,结合擦拭法,经过10多天的努力,终于将烈士证明修复好。

同学们再次上门,将裂变的烈士证重新交到陈荷珍老人的手中,她颤抖着拿

好,都体现在考核指标中。

学生需要哪方面的辅导和服务,考核上就给予侧重。梁雪说,辅导员的专业化成长,让学生成为直接受益者。

近年来,在学生培养上,长春理工大学实现了全新的突破。长理工大学的学生在挑战杯 互联网+ 全国志愿服务大赛 大学生艺术展演 等各类大赛中不断斩金夺银,佳绩频传。

专业化考核让辅导员岗位大有可为

每个获得专项工作考核优秀的辅导员,都是其他辅导员在各个业务发展方向上的榜样。文学院刚入职两年的辅导员刘欣然说,现在不仅知道朝哪个方向干,怎么干、干到什么程度,还知道要跟谁学、怎么学、学到什么水平。

初入工作岗位,刘欣然有很多工作不知如何下手,又不能总去问学院领导。现在,她根据各个专项考核优秀的名单,找相关辅导员请教。

今年,刘欣然带了一个研究生班,因为没有经验,不知道该怎么走近学生。向在学生管理方面优秀的辅导员咨询后,刘欣然心里有了底。

对于很多中文和艺术类专业学生因不好就业而选择考公务员和考研的情况,刘欣然也是通过向其他优秀辅导员请教,因材施教地找学生们谈心,引导学生适时就业。

考核导向决定着努力方向,新时代辅导员必须一专多能,才能促进其职业发展,更好地适应新时代学生工作的新形势、新要求。长春理工大学校党委副书记、辅导员工作考核领导小组组长杨光说。

这样的考核标准很科学,让人心服口服。多位接受采访的辅导员表示。同时在很多辅导员看来,比如荣誉,来自学院领导、同事和学生的全方位认可,才是考核带来的最大收获,让他们感受到了努力工作的价值。

令人欣喜的是,在合理考核机制下,辅导员队伍的工作积极性和专业性被充分激发。2020年,长春理工大学辅导员队伍在课题申报数量、论文发表数量、个人获奖数量均同比增长100%。涌现出全国优秀团干部、吉林省优秀青年、吉林省辅导员年度人物等榜样典型。

当下,长春理工大学的辅导员们正发挥各自不同专长,在自身岗位上多向发力,努力推动学校的高质量育人。

全民阅读书香浓

苏州吴中金庭镇 悦读浸润心田 书香飘满小岛

阅读是精神的反映,一段时间以来,苏州吴中区金庭镇倡导全民阅读,增强文化自信,通过不断丰富阅读形式与载体,以金庭镇农家书屋联盟牵头开展全民阅读活动,营造浓厚的社会阅读氛围,全面推动全民阅读深入基层、深入群众,不断提升老百姓的思想境界、增强了百姓的精神力量。

今年,金庭镇创新打造 岛居悦读 品牌,全年共计开展各类主题阅读活动约150场,参与读者超过10万人次,缕缕书香浸润太湖生态岛。

设,金庭镇形成1+13+N的全域化志愿服务体系,由实践所牵头,组织民宿业主、居民、学生等群体加入荐图书、送图书、读图书、谈图书、感图书、讲图书系列志愿活动,开展征文评选、读书推广活动等形式多样的系列活动,做到阅读主题化、常态化、特色化。

当地还充分结合金庭特有的山水资源和民宿(农家乐)资源优势,不断吸纳热心民宿经营人为固定阅读志愿者。组织村民、游客共同开展特色读书会、茶文化传习、红色阅读、环保科普等活动,并每年评选出阅读之星、书香家庭,给全民阅读爱好者以鼓励,不断推进全民阅读深入基层。

农家书屋为阵地

金庭镇以三个一机制推进三进活动,即以一支阅读推广志愿者队伍、一批特色阅读空间、一系列阅读活动,推动农家书屋三进 进景区、进民宿、进家庭,让全民阅读常态化。今年,民宿阅读活动进一步深化。樱桃民宿中,青承农耕读书会有序开展;安禾家民宿作为金庭镇妇女微家站点,专题开展妇女儿童阅读活动;启庭满半坡民宿积极参与 岛居夜读 活动,为金庭镇夜读活动提供有利活动场所。

此外,金庭镇今年还新增10个阅读空间站点,同时将主题阅读推入校园和家庭,大力度创建书香校园和书香家庭。西山中学创新1238组织管理模式,完善课程建设,丰富阅读活动。西山中心小学设立 阅读铃,在清晨和中午的固定时间段响铃,学生放下一切作业,捧一本好书进行课外阅读。

金庭镇农家书屋联盟相关负责人说,去年以来,金庭镇开展农家书屋三进 进景区、进民宿、进家庭,他们不仅扩展了农家书屋和阅读空间的站点,在岛内景区景点、精品民宿、美丽庭院等阵地打造特色阅读空间,以点带面打造全民阅读书香小镇,结合 家门口的薯托班不断深化三进 阅读建设,让书香浸润太湖生态岛,真正做到让阅读空间遍地开花。

志愿服务为抓手

金庭镇以 岛居悦读 品牌为中心开展 共享悦读 岛沐书香 志愿服务项目,以农家书屋联盟建设为基础,广泛整合岛内岛外各类志愿服务资源,深入开展全民阅读活动。依托新时代文明实践所、站、点建

红色阅读为引领

今年是党史学习教育广泛深入开展的一年,金庭镇以党史阅读为主题,通过书本学、在线学和向老兵学,在全镇广泛开展红色阅读活动。一方面,全镇各单位通过主题党日活动开展党史专题阅读活动,边读边思考,并在交流中提升感悟,并撰写读后感。

另一方面,金庭镇在官方微信公众账号开设党史百年E起学专栏,通过线上阅读方式,让党史阅读更便捷化。此外,金庭镇组织开展 跟着老兵学党史 活动,让老兵这本活的教科书 进校园、进社区,结合亲身经历给未成年人讲述党史故事,让党史学习阅读活起来。

同时,围绕太湖生态岛建设,金庭镇在基层广泛开展绿色生态阅读,将低碳、环保、生态理念通过阅读在群众中传播,让绿色发展理念注入群众心里。我们还注重本地历史文化的专题阅读,邀请了金庭镇历史文化研究会开展专题阅读会,收到了良好效果。金庭镇农家书屋联盟相关负责人说。

岛居悦读 为品牌

为了让阅读形式更加多样,让阅读成效更加显著,金庭镇不断做强

山东日照:疫 往无前我当先 青春集结克时艰

工作中他们穿着蓝布工装出现在各个工作现场,是电网的守护者;在疫情期间,他们身穿防护服,戴着面屏和N95口罩,手持酒精喷壶,化身白衣战士。家里的热水壶坏了,我们又出不出,请你们抓紧解决!城市盛景小区中一位被隔离的大爷在业主微信群充满歉意地抱怨。青年突击队队长姚岚第一时间电话联系了大爷,随后志愿者们来到

超市,挑选、购买、扫码支付一气呵成,并把崭新的热水壶通过小区进驻工作人员交到大爷的手里。帮居民买生活用品、清理生活垃圾、协调小区物业 哪里有需要,哪里就有他们的身影。队员们还坚持每天对小区内23处变电站远程巡视两轮次,深入排查设备隐患,实现实时、全覆盖、多轮次现场监控,全力服务保障疫情防控工作大局。



扫一扫 看视频